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(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
Тут экс пер ты мі ніс тэр ства ўдак лад ня юць, 

што пры атры ман ні на пра ця гу 2011—2016 га-
доў да хо даў ад про да жу ад на го най мен ня аб' ек -
та не ру хо мас ці (на прык лад, у 2014 го дзе — ад-
ной ква тэ ры, а ў 2016 го дзе — ад на го жы ло га 
до ма) фі зіч ная асо ба вы зва ля ец ца ад па да чы 
пад атко вай дэк ла ра цыі (раз лі ку), бо та кія да хо-
ды вы зва ля юц ца ад па да ход на га па да тку.

Уво гу ле не іс нуе коль кас най пад атко вай 
іль го ты на про даж аб' ек таў не ру хо мас ці, 
якія не ад но сяц ца да ква тэ ры, жы ло га до ма 
з гас па дар чы мі па бу до ва мі (пры іх на яў нас-
ці), да чы, са до ва га до мі ка, га ра жа, ма шы-
на-мес ца і зя мель на га ўчаст ка. Ка лі ўлас нік 
пра даў на ват адзін та кі аб' ект ка мер цый най 
не ру хо мас ці, та ды ён аба вя за ны за поў ніць 
дэк ла ра цыю. Да та кіх аб' ек таў, на прык лад, 
на ле жаць ганд лё выя, офіс ныя і ад мі ніст ра-
цый ныя па мяш кан ні.

І ў гэ тым вы пад ку іс нуе вы клю чэн не з пра ві-
лаў, ка лі не ру хо мая ма ё масць бы ла атры ма на 
ў спад чы ну. Атрым лі ва ец ца, што пра да ваць 
у ка рот кі тэр мін мож на лю бую коль касць ма-
шын, да моў, дач ці зя мель ных участ каў і ін шую 
не ру хо масць, ка лі ўсё гэ та бы ло атры ма на ў 
спад чы ну. І га лоў нае, што па да ваць дэк ла ра-
цыю і пла ціць па да ткі ў гэ тым вы пад ку не трэ ба 
не за леж на ад пе ры я дыч нас ці іх ад чу жэн ня на 
пра ця гу пя ці га до ва га пе ры я ду.

Пад ліч ва ем па да рун кі
Пад ліч ваць за год трэ ба і тыя да хо ды, якія 

бы лі атры ма ны ад про да жу ці ін ша га вы плат-
на га ад чу жэн ня до лі (паю, част кі до лі або паю) 
у ста тут ным фон дзе ар га ні за цыі ін шай фі зіч-
най асо бе. Тут без ва ры ян таў. Ін шая спра ва — 
па да рун кі.

Ка лі ча ла век ле тась атрым лі ваў да хо ды ў 
вы гля дзе да рэ ння ад фі зіч ных асоб, якія не 
з'яў ля юц ца ін ды ві ду аль ны мі прад пры маль ні ка-
мі, у па ме ры, боль шым за 4 947 руб лёў ад усіх 
кры ніц на пра ця гу го да, та ды без дэк ла ра цыі 
яму не абы сці ся. Па дат ка аб кла дан ню пад ля гае 
ме на ві та су ма та ко га пе ра вы шэн ня. У гэ тым 
вы пад ку пад ліч ва ец ца не толь кі су ма гра шо-
вых па да рун каў, але ўліч ва ец ца і кошт ін шай 
ма ё мас ці, у тым лі ку не ру хо май.

Вы клю чэн не скла да юць вы пад кі атры ман ня 
да хо даў ад асоб, якія зна хо дзяц ца па між са бой 
у ад но сі нах сва яц тва. Ме на ві та та ды па доб ныя 
па да рун кі вы зва ля юц ца ад па да ход на га па да-
тку не за леж на ад па ме ру атры ма на га ў вы ні ку 
да рэ ння да хо ду.

Ува га! Асо ба мі, якія зна хо дзяц ца ў ад но сі-
нах бліз ка га сва яц тва, лі чац ца баць кі (усы на-
ві це лі), дзе ці (у тым лі ку ўсы ноў ле ныя, уда ча-
ро ныя), род ныя бра ты і сёст ры, дзед, ба бу ля, 
уну кі, пра дзед, пра ба бу ля, праў ну кі, муж і жон-
ка. У ад но сі нах сва яц тва бу дуць бліз кія сва я кі 
му жа або жон кі, у тым лі ку па мер лых.

Да ход ад арэн ды лепш 
пад лі чыць да ка пей кі

Гэ та ты чыц ца тых клі ен таў ін спек цый, 
хто ле тась зда ваў сваю ўлас ную ква тэ ру на 
пра цяг лы тэр мін і пла ціў фік са ва ны па да так. 
Ця пер яны па він ны пад лі чыць гэ ты да ход ад 
здым на га жыл ля за ўсе 12 ме ся цаў. Ка лі та кія 
да хо ды ад зда чы ўна ём жы лых і не жы лых па-
мяш кан няў да сяг ну лі агуль най су мы 4 947 руб-
лёў і больш, та ды трэ ба на вед ваць пад атко вую 
ін спек цыю. По тым та кія да хо ды аб кла да юц ца 
па да ход ным па дат кам па стаў цы 13 пра цэн-
таў. Пры гэ тым су мы па да ход на га па да тку ў 
фік са ва ных су мах, вы пла ча ныя за 2016-ты, 
пад ля га юць за лі ку пры вы лі чэн ні па да тку па 
стаў цы 13 пра цэн таў.

На прык лад, у прэс-служ бе МПЗ пад лі чы лі, 
што пры атры ман ні агуль на га да хо ду за зда чу 
ад на па ка ё вай мін скай ква тэ ры ў па ме ры 6000 
руб лёў да дат ко вы аб' ём па да ход на га па да-
тку па па да дзе най дэк ла ра цыі скла дзе ка ля 
550 руб лёў. І гэ тую су му ўлас ні ку жыл ля лепш 
пад лі чыць да пер шых дзён вяс ны і за пла ціць 
доб ра ах вот на да 15 мая, бо інакш кан чат ко выя 
су мы вы дат каў бу дуць у ра зы боль шыя.

Су ма па да ход на га па да тку ў гэ тым пры кла-
дзе да да пла ты пад ліч ва ец ца так:

780 руб лёў — 231 ру бель = 549 руб лёў.
Тут 780 руб лёў — су ма па да ход на га па да -

тку, вы лі ча ная па стаў цы 13 пра цэн таў, а 
231 ру бель — агуль ная су ма па да ход на га па да тку 
ў фік са ва ных су мах, вы пла ча ная за 2016 год.

За роб кі з-за мя жы
Экс пер ты пад атко вай га лі ны асоб на ад зна-

ча юць, што аба вяз ко ва дэк ла ру юц ца лю быя 
да хо ды, што бы лі атры ма ны па дат ка пла цель-
шчы ка мі за мя жой і (або) з-за мя жы на шай 
кра і ны.

Гэ та мо гуць быць гро шы ад пра цы па най-
ме (кант рак це), да хо ды ад про да жу ак цый або 
ін шых каш тоў ных па пер, ад про да жу до ляў у 
ста тут ных фон дах за меж ных ар га ні за цый, у 
вы гля дзе пра цэн таў па ра хун ках (укла дах) у 
за меж ных бан ках, атры ма ныя ў дар ад за меж-
ных гра ма дзян і інш.

Фак тыч на вы пла ча ныя ў ад па вед нас ці з за-
ка на даў ствам за меж най дзяр жа вы су мы па да-
тку з да хо даў, атры ма ных у та кой за меж най 
дзяр жа ве (за вы клю чэн нем да хо даў, атры-
ма ных з аф шор ных зон), пад ля га юць за лі ку 
пры вы зна чэн ні су мы па да ход на га па да тку, 
які на ліч ва ец ца пад атко вым ор га нам Бе ла ру сі 
на пад ста ве пад атко вай дэк ла ра цыі. Тут іс нуе 
адзін ню анс. Та кі за лік ажыц цяў ля ец ца ра бот-
ні ку пры ўмо ве прада стаў лен ня да ку мен та аб 
атры ма ным да хо дзе і ўтры ма ным па да т ку, па-
цвер джа ным пад атко вым або ін шым кам пе-
тэнт ным ор га нам за меж най дзяр жа вы.

Та кое па цвяр джэн не да ец ца фі зіч най асо-
бай аль бо ў мо мант па да чы пад атко вай дэк-
ла ра цыі (раз лі ку), аль бо на пра ця гу ад на го 
го да з дня па да чы за явы аб пра вя дзен ні за лі ку 
па да тку, які быў апла ча ны ў бюд жэт за меж най 
дзяр жа вы.

Пры спы нен ні бу даў ніц тва 
і па га шэн ні жыл лё вых аб лі га цый

Па вы ні ках го да дэк ла ру ец ца і да ход, атры-
ма ны гра ма дзя ні нам праз ме ха нізм вяр тан ня ра-
ней уне се ных срод каў пры спы нен ні бу даў ніц тва 
жыл ля, а так са ма ў вы пад ку па тан нен ня та ко га 
бу даў ніц тва аль бо ў вы пад ку вы быц ця фі зіч най 
асо бы з чле наў ар га ні за цый за бу доў шчы каў.

Тут спе цы я ліс ты пад атко вай га лі ны ад зна-
ча юць, што вер ну тыя пры гэ тым гра шо выя 
срод кі, у тым лі ку па явыя ўзно сы, пад ля га юць 
па дат ка аб кла дан ню па да ход ным па дат кам у 
вы пад ку, ка лі на та кія ўзно сы ра ней быў пра да-
стаў ле ны ма ё мас ны пад атко вы вы лік. У гэ тым 
вы пад ку фі зіч ная асо ба, якой у 2016 го дзе бы лі 
вер ну ты на зва ныя вы шэй гра шо выя срод кі, 
аба вя за на па даць у пад атко вы ор ган пад атко-
вую дэк ла ра цыю і за пла ціць па да ход ны па да-
так у да чы нен ні да сум, на якія ёй ра ней бы ла 
да дзе на льго та па па да ход ным па да тку ў вы-
гля дзе ма ё мас на га пад атко ва га вы лі ку.

Трэ ба дэк ла ра ваць так са ма і да хо ды, што 
бы лі атры ма ны ў вы гля дзе гра шо вых срод каў 
пры па га шэн ні (да тэр мі но вым па га шэн ні) жыл-
лё вых аб лі га цый, а так са ма ў вы гля дзе вяр-
тан ня гра шо вых срод каў, уне се ных у апла ту 
кош ту жы ло га па мяш кан ня шля хам на быц ця 
жыл лё вых аб лі га цый, у вы пад ку не вы ка нан ня 
за бу доў шчы кам аба вя за цель стваў па да га во-
ры. Дэк ла ра цыя тут па да ец ца ў тым вы пад ку, 
ка лі па та кіх уне се ных су мах для на быц ця жыл-
лё вых аб лі га цый ра ней быў пра да стаў ле ны 
ма ё мас ны пад атко вы вы лік.

Та кім чы нам, бы лы за бу доў шчык, які атры-
маў ле тась та кія гра шо выя срод кі, аба вя за ны 
па даць у пад атко вы ор ган пад атко вую дэк ла-
ра цыю і за пла ціць па да ход ны па да так у да-
чы нен ні да сум, на якія яму ра ней бы ла пра-
да стаў ле на льго та па па да ход ным па да тку ў 
вы гля дзе ма ё мас на га пад атко ва га вы лі ку.

Пад атко выя вы лі кі
Пад атко вую ін спек цыю мож на на вед ваць не 

толь кі, каб па кі нуць там гро шы. Ка лі ча ла век 
пе ра пла ціў па да ход ныя па да ткі за мі ну лы год, 
то праз ін спек цыю гэ тыя гро шы ён мо жа яшчэ 
вяр нуць. У гэ тым вы пад ку дэк ла ра цыю аб да-
хо дах за год па да юць тыя гра ма дзя не, якія ма-
юць пра ва на атры ман не пад атко вых вы лі каў 
(са цы яль ных, ма ё мас ных і пра фе сій ных), пры 
ўмо ве, што аба вя зак па пра да стаў лен ні та кіх 
вы лі каў гра ма дзя нам ус кла дзе ны на пад атко-
выя ор га ны. Вяр тан не па да тку ажыц цяў ля ец ца 
на пра ця гу 30 дзён з мо ман ту па да чы фі зіч най 
асо бай ад па вед най за явы. Звы чай на та кія вы-
лі кі атрым лі ва юць ра бот ні кі па мес цы асноў най 
пра цы. Уво гу ле ўзор фор мы пад атко вай дэк-
ла ра цыі аб да хо дах за год мож на знай сці на 
афі цый ным сай це Мі ніс тэр ства па па дат ках і 
збо рах (www.nаlоg.gоv.bу).

Лепш не за бы вац ца
Па ру шэн не фі зіч най асо бай тэр мі ну прад-

стаў лен ня ў пад атко вы ор ган (да 1 са ка ві ка) 
пад атко вай дэк ла ра цыі за 2016 год цяг не на -
кла дан не штра фу ў па ме ры 2 БА ЗА ВЫХ ВЕ-
ЛІ ЧЫНЬ з па ве лі чэн нем яго на 0,5 ба за вай 
ве лі чы ні за кож ны поў ны ме сяц пра тэр мі ноў кі, 
але НЕ БОЛЬШ 10 ба за вых ве лі чынь.

Да ве дач на, з 1 сту дзе ня 2017 го да па-
мер ба за вай ве лі чы ні скла дае 23 руб лі. Та-
кім чы нам, па мер штра фу скла дзе ад 46 да 
230 руб лёў.

Пры па ру шэн ні тэр мі ну вы пла ты па да ход на-
га па да тку (да 15 мая), вы лі ча на га на пад ста ве 
прад стаў ле най пад атко вай дэк ла ра цыі за 2016 
год, ка лі не за пла ча ная або ня поў нас цю за пла-
ча ная су ма па да тку пе ра вы шае ад ну ба за вую 
ве лі чы ню, цяг не на кла дан не штра фу ў па ме ры 
15% ад ня вы пла ча най су мы па да тку, але не 
ме ней 0,5 ба за вай ве лі чы ні. Та кім чы нам, па-
мер штра фу скла дае ад 11,5 руб ля і больш.

Гэ та сур' ёз на
Дэк ла ра ваць свае да хо ды па вы ні ках го да 

па він ны і тыя гра ма дзя не, у ка го ўтры ман не па-
да тку з та кіх сум не пра ду гле джа на пад атко вы-
мі аген та мі — ар га ні за цы я мі і ін ды ві ду аль ны мі 
прад пры маль ні ка мі. Дэк ла ра цыю аб да хо дах 
і ма ё мас ці мо гуць па тра ба ваць у лю бо га гра-
ма дзя ні на ў тым вы пад ку, ка лі ў пад атко вай 
ін спек цыі ўзнік нуць пы тан ні аб тым, за якія 
да хо ды бы ла на бы та тая ці ін шая ма ё масць. А 
вось тэр мі ну даў нас ці па пад атко вых па ру шэн-
нях не іс нуе. Як пра ві ла, пра вер кі ажыц цяў ля-
юц ца за апош нія 10 га доў. Мне зда ец ца, што 
лепш та кіх пра ве рак не ча каць.

Зда еш ква тэ ру — пад лі чы «на вар» за год

У Мін ску і Мін скім ра ё не ка даст-
ра вы кошт зя мель жы лой ся дзіб-
най зо ны зні зіў ся ў до ла рах (па-
водле новай ацэнкі у параўнанні 
з папярэдняй), але па вя лі чыў ся 
ў бе ла рус кіх руб лях, па ве дам ляе 
прэс-служ ба Дзяр жаў на га ка мі-
тэ та па ма ё мас ці.

У пры ват нас ці, та кія вы сно вы бы лі 
зроб ле ны спе цы я ліс та мі ка мі тэ та пас-
ля тэс ці ра ван ня вы ні каў ка даст ра вай 
ацэн кі зя мель, якое ад бы ло ся ў На цы я-
наль ным ка даст ра вым агенц тве (НКА) 
Дзярж кам ма ё мас ці. Экс пер ты агенц-
тва ад зна чы лі, што но вы ка даст ра вы 
кошт зя мель у ста лі цы ў бе ла рус кіх 
руб лях па ві дзе функ цы я наль на га вы-
ка ры стан ня «жы лая ся дзіб ная зо на» 
па вя лі чыў ся ў 1,72 ра за, у Мін скім ра-
ё не — у 2,15 ра за. У до ла ра вым эк ві-
ва лен це ў ся рэд нім па Мін ску на зі ра ец-
ца зні жэн не ка даст ра ва га кош ту зям лі 
на 28%, у сель скіх на се ле ных пунк тах 
Мінск ага ра ё на — на 11%. Най боль-
шую цэ на вую ста біль насць у ва лю це 
пра дэ ман стра ва лі са до выя та ва рыст-
вы і дач ныя ка а пе ра ты вы Мінск ага ра-
ё на, дзе зні жэн не ка даст ра ва га кош ту 
зям лі ў до ла рах скла ла ўся го 2%.

Па вод ле слоў спе цы я ліс таў, за-
ха ван не по пы ту на не ру хо масць у 
Мін скім ра ё не аб умоў ле на аб ме жа-
ван ня мі на вы дзя лен не зя мель ных 
участ каў у бе ла рус кай ста лі цы. Вы-
бар пры га ра да тлу ма чыц ца так са ма 
і не ка то рым зні жэн нем па куп ніц кай 
здоль нас ці. Спра ва ў тым, што ка-

даст ра вы кошт зям лі пад жы лую ся-
дзіб ную не ру хо масць у Мін скім ра ё не 
па-ра ней ша му ні жэй ана ла гіч ных ста-
ліч ных зна чэн няў.

У 2016 го дзе спе цы я ліс ты НКА 
пра вя лі ка даст ра вую ацэн ку зя мель 
па ві дах функ цы я наль на га вы ка ры-
стан ня «жы лая ся дзіб ная зо на» і «рэ-
крэ а цый ная зо на» ў 202 га ра дах, 23
181 сель скім на се ле ным пунк це і 
4 380 са до вых та ва рыст вах, а так са ма
імі ацэ не ны зем лі па-за ме жа мі на се-
ле ных пунк таў, са до вых та ва рыст ваў 
і дач ных ка а пе ра ты ваў 118 ра ё наў. 
Пад ра бяз ны ана ліз рын ку не ру хо-
мас ці да зво ліў вы явіць фак та ры, якія 
ўплы ва юць на рын ка вы і ка даст ра вы 
кошт. На прык лад, у Ла гой скім ра ё не 
па вы шэн ню рын ка ва га і ад па вед на 
ка даст ра ва га кош ту зя мель спры я ла 
да ступ насць гар на лыж ных цэнт раў, у 
Ві лей скім ра ё не — Ві лей ска га ва да-
схо ві шча, у Мя дзель скім ра ё не — азёр 
Мя дзел, На рач і Ба то ры на.

Па пя рэд нія вы ні кі та кой ка даст-
ра вай ацэн кі зя мель па ві дах функ-
цы я наль на га вы ка ры стан ня «жы лая 
ся дзіб ная зо на» і «рэ крэ а цый ная 
зо на», а так са ма зя мель са до вых 
та ва рыст ваў і дач ных ка а пе ра ты ваў 
бу дуць на кі ра ва ны на ўзгад нен не ў 
мяс цо выя ор га ны ўла ды да кан ца сту -
дзе ня гэтага го да. Но выя вы ні кі ацэн-
кі бу дуць вы ка рыс тоў вац ца ўсі мі за-
ці каў ле ны мі служ ба мі з 1 сту дзе ня 
2018 га да пас ля за цвяр джэн ня іх мяс-
цо вы мі ор га на мі ўла ды і ўня сен ня ў 
ад па ве ды рэ гістр
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У ВА ЛЮ ЦЕ ЦЭН НІК 
УЧАСТ КАЎ НА ВАТ ЗНІ ЗІЎ СЯ

Аса цы я цыя рэ клам ных ар га-
ні за цый (АРА) пра па нуе ства-
рыць пры Мі ніс тэр стве ан ты-
ма на поль на га рэ гу ля ван ня 
і ганд лю (МАРГ) экс перт ную 
гру пу з са мых аў та ры тэт ных 
прад стаў ні коў усіх сег мен таў 
рэ клам на га рын ку

У прэс-служ бе аса цы я цыі жур-
на ліс ту «Звяз ды» па ве да мі лі, што 
най блі жэй шай прак тыч най мэ тай 
гэ тай гру пы мо жа стаць рас пра цоў-
ка комп лек су мер па ўдас ка на лен ні 
рэ клам на га за ка на даў ства і стра тэ гіі 
раз віц ця рэ клам на га рын ку кра і ны. 

Пы тан не ад каз нас ці
Аса цы я цыя пра па нуе вяр нуць у 

За кон «Аб рэ кла ме» дак лад ны па-
дзел ад каз нас ці ўсіх удзель ні каў 
пра цэ су ства рэн ня і раз мя шчэн ня 
рэ кла мы, як гэ та бы ло ў пер шых яго 
рэ дак цы ях. Спе цы я ліс ты лі чаць аб'-
ек тыў най не аб ход нас цю ўвя дзен не 
ў нар ма тыў ную пра ва вую тэр мі на ло-
гію азна чэн ня «са цы яль ныя сет кі», 
бо яны даў но ста лі ад ным з вя ду чых 
спо са баў су час най ка му ні ка цыі.

Шэ раг пра па ноў АРА ты чыц ца 
ме ды я дас ле да ван няў: пры цяг нуць 
да іх фі нан са ван ня ўсіх за ці каў ле-
ных удзель ні каў рын ку і, перш за 
ўсё, тэ ле ка на лы; пры няць пра ві лы 
вы ка ры стан ня та кіх да сле да ван няў 
(ТБ) з за бес пя чэн нем до сту пу да 
іх толь кі афі цый ным па куп ні кам; 
да пус ціць апуб лі ка ван не лю бых 
рэй тын гаў ме дыя-агенц тваў толь кі 

пры аба вяз ко вым уз гад нен ні ТБ-сэ-
ле раў; рас пра ца ваць комп лекс мер 
па аба ро не рын ку тэ ле рэ кла мы ад 
ня доб ра сум лен ных і не пра фе сій ных 
удзель ні каў.

Прын цып адзі на га ўзгад нен ня
Экс пер ты аса цы я цыі лі чаць не-

аб ход ным кар ды наль на спрас ціць 
пра цэ ду ру ўзгад нен ня рэ клам на га 
сю жэ ту або ўвес ці прын цып адзі-
на га ўзгад нен ня. Ка лі, на прык лад, 
сю жэт для тэ ле ві зій най рэ кла мы 
па спя хо ва рэа лі за ва ны на прак ты-
цы, то вы ка ры стан не ві зу аль на га 
шэ ра гу, ла га ты паў і воб ра заў гэ-
та га сю жэ ту без змен у вон ка вай 
рэ кла ме або ін тэр нэт-ба не рах не 
па він на па тра ба ваць да дат ко вых 
сцвяр джэн няў.

Пра па ну ец ца так са ма зняць аба-
вяз ко выя па тра ба ван ні Мі ніс тэр ства 
ахо вы зда роўя аб чы тан ні на ра дыё 
ўсёй ін фар ма цыі аб рэ кла ма ва ным 
ме ды цын скім прэ па ра це і ска ра ціць 
тэр мін уз гад нен няў рэ клам ных ма-
тэ ры я лаў па фар ма цэў тыч ных ка-
тэ го ры ях да 10—14 дзён.

Больш сур' ёз на га па ды хо ду, 
упэў не ны спе цы я ліс ты, за слу гоў-
вае са цы яль ная рэ кла ма, якая за-
клі ка на не толь кі пры цяг ваць ува гу 
гра мад ства да са цы яль на-знач ных 
праб лем, але і фар мі ра ваць но выя 
каш тоў нас ныя ары ен ці ры. Для та го 
каб бы лі да сяг ну ты ме на ві та гэ тыя 
вы со кія мэ ты, а не су праць лег лыя,
як часта вы хо дзіць на прак ты цы, 

кож ны этап рэ клам най кам па ніі па-
ві нен быць спла на ва ны і пра фе сій на 
рэа лі за ва ны. Та му аба вяз ко вай умо-
вай ства рэн ня са цы яль най рэ кла мы 
па він на стаць пры мя нен не адзі на га 
(цэнт ра лі за ва на га) па ды хо ду і ўдзел 
пра фе сій ных рэ клам ных агенц тваў. 
Усё гэ та пад ра бяз на вы кла дзе на ў 
рас пра ца ва най АРА і пра па на ва най 
да раз гля ду кан цэп цыі «Аб са цы яль-
най рэ кла ме», удак лад няе сваю па-
зі цыю кі раў ніц тва аса цы я цыі.

У якас ці экс пер таў
Аса цы я цыя рэ клам ных ар га ні-

за цый так са ма пра па нуе дзяр жа-
ве сваю да па мо гу ў сты му ля ван ні 
мар ке тын га вай дзей нас ці прад пры-
ем стваў па клю ча вых га лі нах і га то-
вая на бяс плат най асно ве па да ваць 
МАР Гу ана лі тыч ныя да ныя па сег-
мен тах два ра зы на год. Спе цы я ліс-
ты АРА мо гуць так са ма вы сту паць 
з экс перт ны мі ацэн ка мі па кож най 
ка тэ го рыі, да ваць прак тыч ныя рэ-
ка мен да цыі кан цэр нам і асоб ным 
вы твор цам.

Гэ тыя пра па но вы па спры я юць 
азда раў лен ню біз нес-ася род дзя ў 
сфе ры рэ кла мы, ад наў лен ню ра зум-
ных і ра цы я наль ных пра ва ад но сін, 
ап ты мі за цыі пра цэ саў вы твор час ці 
і раз мя шчэн ня рэ кла мы, а так са ма 
па вы шэн ню да ход нас ці ад рэа лі за-
цыі рэ клам ных пра ек таў, упэў не ны 
спе цы я ліс ты аса цы я цыі
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Матэрыялы падрыхтаваў 
Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу

ХТО АД КА ЖА 
ЗА СА ЦЫ ЯЛЬ НУЮ РЭ КЛА МУ?

«Рэ клам шчы кі» вы сту па юць 
за ства рэн не стра тэ гіі раз віц ця 
пра фе сій на га рын ку


